

挑战创新路 共圆中国梦

第十三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛大幕将启

本报记者 王焯捷 邱晨辉

由共青团中央、中国科协、教育部、全国学联、江苏省人民政府主办，苏州大学和苏州工业园区管委会共同承办的第十三届“挑战杯”交通银行全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛，将于2013年10月13日至18日在苏州大学、苏州工业园区举行。目前，比赛正在积极筹备中，各项工作进展顺利。

省属高校首次承办

本届“挑战杯”竞赛开创了自1989年创办以来的多项新纪录：第一次由省属“211工程”高校承办；第一次在地级市举办；第一次采用校地合作的承办模式，是产学研良性循环、高校与地方协同创新的一次有益尝试。

“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛素有中国大学生学术科技“奥林匹克”盛会的美誉。1989年至今，已在清华大学、浙江大学、上海交通大学等高校举办12届。

为了办好本届比赛，苏州大学、苏州工业园区进行了精心策划与周密部署，双方策划并成立综合协调、后勤接待、开闭幕式、展示评审、赛事活动、新闻宣传、志愿工作、市场运营、财务服务和安全保障等10个筹备小组，通力协作、全面落实

相关工作，确保第十三届“挑战杯”竞赛的成功举办。

地方政府多项支持

本届“挑战杯”竞赛建立起协同合作的联动平台，充分整合学校、企业、社会力量，借助苏州工业园区区位优势，汇聚苏州市、企业、园区等优势资源，为优秀参赛项目提供包括资金、运营、培训等在内的支持政策。

团中央学校部有关负责人介绍，本届“挑战杯”竞赛将依托苏州工业园区建设全国大学生创新创业示范园区，从资金、场地及配套设施、创业服务、人才、金融财税等方面，为大学生创新项目和团队提供多项支持政策，并逐步扩大规模，为在“挑战杯”竞赛中涌现出的优秀项目实现孵化、升级提供长期稳定的保障，努力打造大学生创新创业教育实训、人才集聚、项目孵化的有效平台。

示范园区首期将与10~15所高校建立促进大学生创新创业的合作关系，设立额度不少于500万元的专项孵化基金，同时借助国家级苏州纳米技术大学科技园设立的2000平方米孵化区，用于支持优秀项目的孵化与成长。此外，还整合了苏大天官、原点创投等苏州企业的两亿元资金，作为项目孵化期的天使投资，并充分利用政府风险投资引导资金及金融财税杠杆作

用，吸引各类社会化风险投资资金5亿元，支持项目的成长和壮大。

倡导“绿色”节俭办赛

本届竞赛预计将有海内外近400多所高校的3000多人参赛，5天的赛程还将吸引到5000多人现场观摩。比赛主、承办方秉承“节俭务实、协同高效、活力交融”的原则，将在赛事组织的全过程倡导环保、低碳、生态的“绿色”理念。通过节能减排、低碳交通、省水节水、循环利用、低耗高效等方式，让大学生成为绿色生活方式和发展模式的倡导者与践行者。

比赛厉行简约之风。为减少纸质文件的大量使用，学校采用微信、微博以及“Pocket University”新媒体平台发布比赛的相关信息，学生通过手机即可随时查看比赛信息。竞赛组委会秘书长、苏州大学党委副书记、副校长江涌向记者介绍，大赛对开幕式进行了“瘦身”，不仅缩短了时间，而且取消了大量LED屏幕的使用。整个舞台只有一个电子大屏幕供观众观看，其余的背景信息则由校内招募的1300余名学生志愿者组成的“人墙”来展示，志愿者将穿着自己的服装，手中的翻板道具是包上不同颜色书皮的大学英语课本。另外，比赛期间的所有演出，全部由学生社团的志愿者来表演，没有邀请一个明星或是专业演员参与。

褒奖“累进创新”和“交叉创新”

记者从团中央学校部获悉，为鼓励各高校对参赛项目进行持续支持与培育，推动竞赛由短期开展向日常活动的转变，此次赛事将力争产生一批质量高、影响大、育人效果明显、具有较大推广应用价值的优秀作品；同时，为顺应交叉学科研究和人才培养的趋势，引导和鼓励大学生吸收融合不同学科研究对象、研究视角、研究方法和研究工具，丰富知识和研究能力体系，本届竞赛将新增设“累进创新奖”、“交叉创新奖”等奖项。

参加过往届“挑战杯”全国竞赛的作品，如果较之前参赛时有重要研究进展或者在作品孵化方面有明显成果，或者是学校通过设立累进支持基金、实施创新人才培养计划等方式对较长周期的参赛项目提供持续支持、对参赛队员进行跟踪培养，或者参赛项目被党和政府相关部门、社会机构采纳并结合实践加以完善，在推动地方经济社会发展中发挥积极作用的，这类作品都将有可能获得“累进创新奖”。

而“交叉创新奖”主要针对入围第十三届“挑战杯”全国竞赛的参评作品中涉及两个及以上学科，在研究对象、研究视角、研究方法、研究工具等方面能突出体现作者的跨学科研究能力的作品。

一起成长

青年论坛

许高峰

有一种幸福，叫一起成长。一朵花的绽放只是寂寞的芳华，百花齐放才是生机盎然的春天。一个人的成长只是散落的音符，一起成长才能奏响华丽的乐章。

一起成长，我们共沐祖国的荣光。每一个人，都是庞大社会中的小小个体，每一个生命，都是时代大潮中的小小水纹。我辈何幸！60多年的积淀让国家驶入发展的快轨，几代人的努力铺就我们弄潮的绿茵场！先辈的热血筑成今天的欣欣世界，祖国的强盛让我们站在了巨人的肩膀上！我们在感恩中尽享时代的果实，我们牢记责任和使命，共筑祖国再上层楼的砖瓦！

一起成长，我们根植组织的土壤。土壤的厚重历史，饱含着智慧和思想，积淀我们不竭的营养；土壤的细腻温暖，编织成无微不至的关怀和真挚的友爱，呵护我们的每一寸时光；土壤的广阔胸怀，接纳我们的每一处棱角，守望我们的每一个期望。感谢青春如慈母一样的党，滋养我们每一条枝芽，让我们彼此根脉相连，源源不断地汇聚成向上的力量。

一起成长，我们无愧青春的期望。青春是一往无前的勇敢，是搏击风雨的坚韧，是永不停歇的奔放。青春的我们对事业充满期待，对未来满怀憧憬，对美好张开臂膀。怀揣青春的梦想，我们在岗位上挥洒汗水，在社会上播种爱心，在实现中国梦的伟大征程中贡献力量。一起走过的岁月里，我们的青春闪闪发光；前波后浪的更替中，我们的青春雄浑激荡！

让我们一起成长，坚守共同信仰。

每一条溪流都向着大海前行，每一朵蓓蕾都向着阳光绽放。共同的信仰，让我们心五湖四海，我们认定了前进的方向。心中种下远大理想，我们的心就无比澄澈，我们的明天就分外璀璨，我们的生命就充满阳光。我们要把灯塔，在每一个人心中心点亮，让生命的航程，从此不再无助迷茫。

让我们一起成长，共洒激情汗浆。青春的活力，悸动着我们拥抱未来的渴望。安于卧榻，怎能感知挥汗奋斗的快乐；循规守成，怎能体会探索未知的舒畅！我们要用青春的激情，经历疏骤的风雨，见证彼此的辛劳，感受别样的霞光！如星星之火，我们要让每个人的激情火苗，将整个原野照亮；如霹雳闪电，我们要用最愤怒的花朵，深情拥抱这一生一世的春光！

让我们一起成长，从容扬帆远航。仰望星空，我们确定航行的坐标；脚踏实地，我们打下坚实的根基。肯吃苦、能战斗、勇探索、乐奉献、尚真情，是我们最宝贵的财富，也是我们永远的精神食粮，磨砺出的成熟，才会化作成功路上最美的虹霓。我们对组织许下承诺，要继承和发扬这份荣光。我们对同伴许下承诺，要成为彼此前行的力量。我们对祖国许下承诺，要用最好的自己，做最大的贡献。我们对未来许下承诺，不负青春，焕发绚丽光芒！

没有终点，只有起点！当有人从亲历变成守望，也有人从眺望变成亲历。我们的故事，在传承中续写；故事里的我们，在祝福中前行。但不论是亲历者、眺望者亦或是守望者，我们一直在努力；我们在路上，一起成长！

(作者系中国储备粮管理总公司副总经理，原中央企业青联主席)



国庆期间，北京前门大街，一名青年志愿者给来自湖北的一名小朋友戴上“小V蜂”徽章，宣传志愿服务精神。“十一”黄金周期间，首都北京组织数万名志愿者走上街头、旅游景区等人流密集地区，为中外游客及市民提供信息咨询、线路指引、秩序维护等服务。本报记者 陈剑报

青年志愿者之歌

本报记者 黄丹羽

“拯救”郑州市社区和高校废弃自行车的行动被同学们命名为“绿色郑州行”。队长焦爱芬说：“这个名字不仅涵盖了项目的内容，更是我们团队成员最想达到的目标和活动本身的意义。”为了解决弃置自行车的问题，“绿色郑州行”的团队成员受到学校火爆的跳蚤市场的启发，开始思考把无主的废旧自行车收集起来，根据新旧程度进行分类，再分别加以利用，达到“旧车换新颜”的目的。

经过对周边废旧自行车棚和二手车市场的实地调查，焦爱芬和同学们研究出了集“翻新、租赁、出售、工艺品”为一体的废旧自行车循环利用模式，即将弃置自行车进行回收、分类、翻新，通过租赁及出售的方式实现资源重复利

焦爱芬：旧车新花样 绿色郑州行



人物点睛
来自河南工业大学创客团队的焦爱芬，通过对废旧自行车的循环再利用，创造经济价值，帮助有梦想的贫困大学生和社区下岗居民，同时提高居民的环保意识。

用，同时再将废弃的零部件制作成工艺品出售，所得利润用于帮助生活困难的大学生。这样的模式不仅解决了弃置自行车资源浪费的问题，更用之于民，解决实际问题，同时还推广了“绿色郑州行”的概念。

在实践过程中，焦爱芬和同学们也遇到了诸多困难，最难解决的问题就是弃置自行车的归属问题。在项目运行的前期，出现了多次看似无人认领的自行车被车主

找回的情况。为了避免这种现象再次发生，焦爱芬在学校后勤部的帮助下，在宿舍楼下贴出公告，低价回收同学们不再使用的自行车，明确物权，避免纠纷。

目前，“绿色郑州行”项目进展顺利，10个月里，成功回收千余辆废旧自行车，出售700多辆，出租1.5万余次，

获得近15万元的收入，帮助85名贫困大学生。

首战告捷，焦爱芬和同学们更显得信心十足，计划将这个复制到更多高校和社区，并促进短途租赁网和智能租车系统的建立，将绿色出行的理念贯穿到生活的每一处。

自3月21日项目启动以来，“创响新生代”2013康师傅创新挑战赛在两岸16个城市开展了22场校园巡讲，与现场近5000名两岸青年分享了他们的公益经历，激励更多的年轻人关心他人、关注社会，发扬爱心与责任感。



讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

圆梦人 载歌载舞

圆梦人 欢歌笑语



中国网络电视台制 广东龙门 黄伟平作



广东龙门 谭迪发作

中国青年报社